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2013 年莆田市高中毕业班教学质量检查试卷 

数学（理科） 

本试卷分第 I 卷(选择题)和第 II 卷(非选择题)，第 II 卷第 21 题为选考题，其他题为必考题．本试

卷满分 150 分．考试时间 120 分钟． 

参考公式： 

样本数据 x1，x2， …，xn的标准差                锥体体积公式 

s=
2 2 2

1 2
1 ( ) ( ) ( )nx x x x x x
n
       …       V=

3
1
Sh 

其中 x 为样本平均数          其中 S 为底面面积，h 为高 

柱体体积公式           球的表面积、体积公式 

V=Sh             
24S R  ，

34
3

V R   

其中 S 为底面面积，h 为高         其中 R 为球的半径   

第Ⅰ卷（选择题   共 50 分） 
一、选择题：本大题共 10 小题，每小题 5 分，共 50分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题

目要求的.把答案填写在答题卷的相应位置。 

1．设全集      1,2,3, 4,5,6 , 2, 4,6 , 2,3,5U A B   ，则  AU B 等于（    ） 

A． 3,5     B． 4,6     C． 1, 2,3,5     D． 1, 2, 4,6  

2．已知平面向量    , 1 , 2,1a x b   
 

，若 //a b
 

，则实数 x的值等于（    ） 

A．2    B．-2    C．
1
2

    D．
1
2

  

3．“ 1x  ”是“ ln 0x  ”的（    ） 
A．充分而不必要条件    B．必要而不充分条件     
C．充要条件            D．既不充分也不必要  

4．阅读如图所示的程序框图，运行相应的程序。若输入 x i （ i 为虚数单位），则输

出的结果是（    ） 
A．1    B． i     C．-1    D． i  

5．若某几何体的正视图、侧视图、俯视图完全相同，则该几何体的正视图不可能．．．的是

（    ） 
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6．任意画一个正方形，再将这个正方体各边的中点相连得到第二个正方形，依此类推，

这样一共画了 4 个正方形，如图所示。若向图形中随机投一点，则所投点落在第四个正

方形的概率是（    ） 

A．
2

4
    B．

1
4

    C．
1
8

    D．
1

16
 

 

7．抛物线
2 4y x 与过其焦点且垂直于 x轴的直线的直线相交于 A、B两点，其准线与 x轴的交点为M ，

则过 , ,M A B三点的圆的标准方程是（    ） 

A．
2 2 5x y      B．  2 21 1x y      C．  2 21 2x y       D．  2 21 4x y    

 

8．在 ABC� 中，角 , ,A B C所对的边分别为 , ,a b c。若 1, 2a b  ，且 1CA CB  
 

，则sin A的值是（    ） 

A．
1
2

   B． 
2

4
   C．

3
4

    D．
21

14
 

 

9．若不等式组

 

 

3 1 ,
3

1 ,
0

y x

y k x
y


  

  
 


表示的平面区域是一个等腰三角形区域，则直线  1y k x   

的倾斜角 的大小是（    ） 

A．
030    B． 0 030 ,75    C． 0 030 ,120     D．

0 075 ,120  

 

10．对于函数  f x ， x D ，若满足对任意正数 ，总存在正数 ，使得对任意 1 2,x x D ， 1 2x x ，

只要 1 2x x   ，就有    1 2f x f x   ，则称函数  f x 在定义域 D 内具有性质 P。下列四个函数： 

①    2, 0, 2f x x x   ；    ②    1 , 0, 2f x x
x

  ； 

③    2 , 0, 2xf x x  ；       ④   2

4, 0,
, 0 2.
x

f x
x x


   

 

其中在定义域内具有性质 P 的函数的序号是（    ） 
A．①②  B．①③   C．②④   D．③④ 

 
 
 

第Ⅱ卷（非选择题   共 100 分） 
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二、填空题:本大题共 5 小题，每小题 4 分，共 20 分．把答案填写在答题卷的相应位置． 

11．若  1cos , 0,
2

    ，则cos
2
    

 
                     。 

12．   2 3a b b c  的展开式中
2 2ab c 的系数是                     。 

13．已知 a、b为实数， 0ab  ，若函数
1( ) sin 1

2
x xf x a b
a b


     是奇函数，则  1f

的最小值是                     。 
 
14．一组数据如茎叶图所示。若从中剔除 2 个数据，

使得新数据组的平均数不变且方差最小，则剔除的 2
个数据的积等于               。 

15．已知 P 是双曲线
2 2

2 2 1( 0, 0)x y a b
a b

    右支上异于

顶点的一点， 1F 、 2F 分别是双曲线的左、右焦点，M 是 1 2PF F� 的内切圆的圆心。

若
1 2 1 2

1
2MPF MPF MF FS S S � � � ，则

b
a
                。 

 
 
 
三、解答题：本大题共 6 小题，共 80 分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤. 把答案填写在答

题卷的相应位置． 

16．（本小题满分 13 分） 
数列 na 的前 n项和为 nS ，对 *n N ，点  , nn a 恒在直线 ( ) 2f x x k   上，点  , nn S 恒

在抛物线 2( )g x ax x  上，其中 ,k a为常数。 
（1）求数列 na 的通项公式； 
（2）求直线 ( )f x 与抛物线 ( )g x 所围成的封闭图形的面积。 
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17．（本小题满分 13 分） 

某数学兴趣小组共 10 名学生，参加一次只有 5 道填空题的测试。填空第i题的难度计

算公式为 i
i

RP
N

 （其中 iR为答对该题的人数，N为参加测试的总人数）。该次测试每道

填空题的考前预估难度 '
ip 及考后实测难度 iP的数据如下表： 

题号 1 2 3 4 5 

考前预估难度 '
ip  0.9 0.8 0.7 0.6 0.4 

考后实测难度 iP  0.8 0.8 0.7 0.7 0.2 

（ 1 ） 定 义 描 述 填 空 题 难 度 预 估 值 与 实 测 值 偏 离 程 度 的 统 计 量 为

     2 2 2* ' ' '
1 1 2 2

1
n nS p P p P p P

n
         

 ，若 * 0.01S  ，则称填空题的难度预估是

合理的，否则为不合理。请你判断该次测试中填空题的难度预估是否合理？并

说明理由； 

（2）从该小组中随机抽取 2 个考生，记被抽取的考生中第 5 题答对的人数为，

求的分布列及数学期望。 

18．（本小题满分 13 分） 

已知 a为实数，函数 3 2 21( ) ( 2 )
3

f x x x a a x     。 

（1）当 1a  时，求函数 ( )f x 在 0x  处的切线方程； 

（2）若函数 ( )f x 在区间  1, 2 上单调递减，求 ( 3)f  的取值范围。 
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19．（本小题满分 13 分） 

如图，正方体 ABCD-A1B1C1D1的棱长为 2，P 为棱 CD 上的一点，且三棱锥 A- CP 

D1的体积为
2
3
。 

（1）求 CP 的长； 

（2）求直线 AD 与平面 APD1所成的角的正弦值； 

（3）请直接写出正方体的棱上满足 C1M∥平面 APD1的所．有．

点 M 的位置，并任选其中的一点予以证明。 

20．（本小题满分 14 分） 

已知直线 3 2 2 3 0x y   过椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yE a b
a b

    的两个顶点。 

（1）求椭圆 E 的标准方程； 

（2）F 为椭圆 E 的左焦点，且 P ),( 00 yx 椭圆上的动点，过点 M )0,
4
1( 0x 作直线

PF 的垂线，垂足为 N，当 0x 变化时，线段 PN 的长度是

否为定值？若是，请写出这个定值，并证明你的结论；

若不是，请说明理由。 

 

 

 

20．（本小题满分 14 分） 

湄洲湾港被誉为“世界不多，中国少有”的天然良港。港口各泊位每天的水深

（水面与洋底的距离） ( )f x （单位：米）与时间 x（单位：小时）的函数关系近

似地满足 ( ) sin ( , 0,0 2 )
6

f x A x B A B
         

 
。在通常情况下，港口各泊位能

正常进行额定吨位的货船的装卸货任务，而当货船的吨位超过泊位的额定吨位
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时，货船需在涨潮时驶入航道，靠近码头卸货，在落潮时返回海洋。 

该港口某五万吨级泊位接到一艘七万吨货船卸货的紧急任务，货船将凌晨 0 点

在该泊位开始卸货。已知该泊位当天的最低水深 12 米，最大水深 20 米，并在

凌晨 3 点达到最大水深。 

（1）求该泊位当天的水深 f(x)的解析式； 

（2）已知该货船的吃水深度（船底与水面的距离）为 12。5 米，安全条例规定，

当船底与洋底距离不足 1。5 米时，货船必须停止卸货，并将船驶向较深的水域。

据测算，一个装卸小队可使货船吃水深度以每小时 0。1 米的速度减少。 

（Ⅰ）如果只安排一装卸小队进行卸货，那么该船在什么时间必须停止卸货，

并将船驶向较深的水域（精确到小时）？ 

（Ⅱ）如果安排三个这样的装卸小队同时执行该货船的卸货任务，问能否连续

不间断的完成卸货任务？说明你的理由。 
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